

# 第4次臺印移民事務會議 及 第2次臺越移民事務會議

文圖 / 國際及執法事務組科員 藍玲玲、科員 陳沛瑜

## 本次臺印移民事務會議 達成許多共識及新突破

為執行臺印於 101 年 9 月 28 日簽署之「移民事務與防制人口販運及人蛇偷渡合作瞭解備忘錄」之合作事宜，並增進兩國互動交流之情誼，印尼移民總局長羅尼 (Ronny Franky Sompie) 於今 (105) 年 5 月 11 日至 14 日率代表團一行 8 人，來到我國出席「第 4 次臺印移民事務會議」，並於會後進行各項參訪活動。

本次「臺印移民事務會議」假張榮發基金會舉行，由我國駐印尼臺北經濟貿易代表處代表張良任，與駐臺北印尼經濟貿易代表處代表艾立富 (Arief Fadillah) 共同簽署議事錄，並由移民署主任秘書林興春及印尼移民總局長羅尼為見證人，而印尼移民總局隨行官員、外交部人員，以及移民署一級長官均到場觀禮。會後由移民署長何榮村主持迎賓餐會，歡迎遠道而來之貴賓，強化臺印雙方之合作友好關係。

印尼移民總局長羅尼甫於去 (104) 年 8 月中上任，此行來臺為首度與我國移民署的正式接觸，本次會議與以往相較，有諸多新的突破，雙方並達成諸多共識與成效，包括共同打擊跨國犯罪、建立跨國犯罪資訊交換窗口、強化國境管理、協助印尼籍國民處理在臺各項問題，以及雙方人員訓練合作等事宜。印尼

移民總局並歡迎移民署派員出席印尼政府及相關單位舉辦之有關移民事務、防制人口販運、國境管理以及反恐相關會議。

會議之餘，我方亦安排印尼移民總局代表團參訪桃園國際機場及宜蘭收容所。羅尼總局長對自動通關查驗系統 (E-gate) 特別感興趣，還拿出自己的護照進行試驗，但由於 E-gate 尚未全面開放給所有外國人使用，移民官很有自信地告知羅尼總局長，這 E-gate 的門一定不會開，也讓這段參訪增添了趣味性。



印尼移民總局長羅尼 (中) 參訪桃園國際機場。

印尼代表團一行參訪宜蘭收容所時，對於我國收容制度及受收容人生活情形特別感興趣，雙方就收容管理議題進行討論及交換意見。參訪當天下了一場午後豪雨，但並未影響羅尼總局長一行之參訪行程，



本署主任秘書林興春 (前排右 3)、我國駐印尼經濟貿易代表處代表張良任 (前排中)、駐臺北印尼經濟貿易代表處代表艾立富 (前排左 2) 及印尼移民總局長羅尼 (前排左 3) 等人，參加本次臺印移民事務會議。



本署前副署長張琪 (右 5)、越南公安部出入境管理局副局長竇賢良 (左 5)、國際合作處處長阮庭訓 (左 3) 及南部外國人居留科副科長阮忠孝 (左 1) 等人，參加本次臺越移民事務會議。

大家紛紛撐起雨具，興致勃勃的參訪收容所及庇護所各項設施，並停下腳步與印尼籍受收容人熱情互動。有道是「有朋自遠方來，不亦樂乎？」印尼籍女受收容人一見到羅尼總局長一行人，就立即大聲尖叫，彷彿見到心中的偶像。經過瞭解，原來因為總局長的隨行翻譯，竟是印尼語廣播節目的名主持人，在場的印尼籍女受收容人經常收聽他的節目，都是他的忠實粉絲。而她們在與總局長互動的過程中，每個人眼中都閃爍著光芒，紛紛表達思鄉情懷，盼能早日回到母國的懷抱。

此外，我國每年都有提供獎學金給優秀的印尼移民官，讓他們來臺學習中文及就讀中央警察大學的碩士課程。本次羅尼總局長也安排與來臺就學之印尼移民官餐敘，關懷渠等在臺灣的生活及學習情形，盼於學成歸國後，成為更優秀的移民官。

## 臺越移民事務合作協定 定期交流、共同打擊不法

臺灣與越南由於經濟往來與通婚頻繁，雙方交流日益密切，截至今年 5 月底，越南籍配偶居所有在臺外籍配偶人數之冠，這些新住民為我們帶來不同的文化、經驗與創意，對臺灣未來的發展，也帶來一定程度的影響力，因此本署已於 102 年與越南公安部出入境管理局共同簽署「臺越移民事務合作協定」，透過雙方定期互訪，針對兩國移民相關事務進行意見交換，而在此協定機制下，雙方針對冒用身分及遣返通緝犯等議題，共同打擊不法。

今年 6 月，越南公安部出入境管理局副局長竇賢良率團來臺出席「第 2 次臺越移民事務會議」，期間參訪本署臺北市服務站，瞭解我國之外國人居停留

申請作業流程，並與在臺的越南新住民們相見歡，聊聊新住民志工在臺灣的生活，並品嚐志工媽媽們手做的越南生春捲與小點心，我們亦準備了臺灣人氣飲品珍珠奶茶給訪賓們品嚐。越南境管局南部居留科副科長阮忠孝還表示，珍珠奶茶是他夫人的最愛，對臺灣的珍珠奶茶更是讚不絕口，現場談話氣氛良好、笑聲不斷。



越南境管局一行人參訪本署臺北市服務站。

此外，訪賓們亦參訪國家安全的第一道防線 國境事務大隊，由國境線上通曉越文之同仁，以越文向其介紹自動通關、外人生物特徵辨識系統以及查驗流程。訪賓們亦參觀國境事務大隊蒐集的各國護照樣本，以及歷年來線上查獲的假護照作經驗分享，與訪賓們進行實質意見交流。

此次越南公安部出入境管理局來臺訪問，雙方除在移民事務上交換意見，收穫良多外，竇副局長一行人亦深刻感受到臺灣人的友善與熱情，同時不忘採購幾箱水果作為伴手禮，據說，在越南人的印象裡，臺灣水果不僅好吃，品質又有保障，因此在越南國內極受歡迎！藉此次交流，更加深了兩國彼此的情誼，未來也將更為密切的合作。■